

粮安委

世界粮食安全委员会

# 世界粮食安全委员会

**第五十届会议****“为实现粮食安全和营养而发挥作用”****2022 年 10 月 10-13 日****粮安委主席讲话**

尊敬的各位部长、

粮农组织总干事屈冬玉博士、

各位阁下、尊敬的各位代表、女士们、先生们：

很高兴再次在罗马粮农组织总部见到这么多现场参会代表，也很高兴看到线上参会的各位来宾。

此次会议的召开正值全球紧急状况。世界正在经历粮食危机，全球的社区和国家受到摧残。这是一场系统性、多层次和高度分化的危机，也是一场生活成本和人类发展危机，危机对生命和生计造成威胁，其严重程度数十年未见。

世界各地的人们都在受苦：从开罗到加拉加斯；从达卡到达喀尔；从肯尼亚农村到中美洲干旱走廊的小农。

通常情况下，受害最深的是最贫困和最受排斥的家庭——也就是用一半以上收入购买食品的群体。妇女和女童受影响尤其严重，因为她们往往获得食物的机会更少，而且总是被落在后面。儿童发育迟缓，辍学打工。数百万弱势家庭重新陷入贫困。

这损害了我们实现不可剥夺的充足食物权的能力。可持续发展目标，包括关于零饥饿的可持续发展目标 2，正受到威胁。

正如我们所知，今年世界有足够的粮食（尽管分配和获取面临巨大挑战），但如不立即采取行动，则 2023 年及以后的情况可能进一步恶化。

文件可访问：[www.fao.org](http://www.fao.org)

女士们、先生们：

最近几个月，我们看到了强烈的行动意愿，这令我备受鼓舞。

然而，仅采取行动是不够的。我们必须采取共同行动，确保各项行动协调一致，支持各个区域和国家，尤其是最弱势群体。

然而，我们不仅需要协调行动。我们还需要一项集体计划，一个共同行动框架，筹集和调配一切必要资源。

各位阁下，世界粮食安全委员会为支持上述工作提供了全球平台；在联合国大会第七十六届会议上，主席发起了联合行动。那时是 7 月 18 日，我们在纽约举行了粮食安全高级别特别活动，并发出信息：“立即采取共同行动—实施协调政策措施，应对全球粮食危机”。我们与联合国秘书长全球粮食、能源和金融危机应对小组相互支持。

我很高兴地看到前联大主席、现马尔代夫外交部长阿卜杜拉·沙希德将出席今天的全会，向大家介绍会议成果。

各位阁下、女士们、先生们，

这不仅仅是一场危机。这场危机暴露了粮食体系的结构缺陷。

即使在应对当前危机的同时，我们也必须重点关注加强粮食体系的长期韧性。

我们必须推动粮食体系转型，为所有人提供可持续的粮食安全、充足且负担得起的营养和健康膳食，同时为小农、家庭农民、广大粮食生产者、粮食工作者、中小企业和合作社提供体面工作和收入。

简言之，我们必须建立碳中和的粮食体系，扭转生物多样性损失，恢复生态系统，以人为本；粮食体系是繁荣和消除贫困的基础。

因此需要双管齐下：采取紧急行动应对危机，同时推动长期转型。

因此，在讨论如何应对当今全球危机的同时，我们还将在星期四上午的全会上以粮安委传统特别活动为契机，专门讨论各位所牵头的国家路径和伙伴关系工作，建设更加包容和可持续的粮食体系。

各位同事，毫无疑问，粮安委将继续就与可持续发展目标 2 相关的关键问题提供科学的政策指导，例如，我们将在本次全会上通过关于促进农业和粮食体系中青年参与和就业的政策建议，以期加强粮食安全和营养。我认为，且我确信各位都同意我的观点，我们就这些政策建议达成一致，在当前的艰难时刻，将成为多边主义的希望之灯塔。

最后，

世界可以依赖粮安委，世界可以依赖各位以及各位所代表的民众。粮安委于2009年进行了改革，以专门应对全球危机，提供平台，供各国政府（目前包括137个成员国、联合国系统、国际金融机构、研究界、来自民间社会和私营部门的现场参会的数百名代表）共同采取协调一致的政策应对措施，消除饥饿和营养不良。我们支持各国的努力。

我们依赖各位的领导和协调行动。

谢谢！